



20 августа – память преподобного Антония Оптинского

Преподобный Антоний (в миру Александр Иванович Путилов) родился 9 марта 1795 года в городе Борисоглебске Ярославской губернии. Родители его Иван Григорьевич и Анна Ивановна Путиловы были люди благочестивые и богобоязненные, детей своих воспитывали в страхе Божиим и в духе строгого Православия. В детстве и юности Александр был весьма тих и скромн. Призвание к монашеской жизни он почувствовал еще в детском возрасте, чему послужил и пример его старших сродников и братьев, посвятивших себя иноческой жизни.

При нашествии французов в 1812 году Александр оказался в Москве и жестоко пострадал от них. Бежал в Ростов к своим родным, а оттуда через некоторое время отправился в рославльские леса, где уже пять лет подвизался его старший брат Тимофей, будущий игумен Оптиной пустыни преподобный Моисей. Выдержав четырехлетний искуc, 2 февраля 1820 года Александр был облечен в ангельский образ на праздник Сретения Господня и наречен Антонием. Исполняя волю боголюбивого архипастыря – епископа Калужского Филарета, преподобный



Фото: azbyka.ru

Моисей и преподобный Антоний 3 июня 1821 года отправляются в Оптину пустынь для основания при сей обители уединенного скита. ►



Место было выбрано в 170 саженях к востоку от монастыря в густом лесу. Очистив от леса само место, пустынники построили небольшую келию и соорудили церковь во имя святого Иоанна, Предтечи Господня, а стали строить и братские корпуса. В 1825 году, после назначения преподобного Моисея настоятелем Оптиной пустыни, преподобный Антоний был определен начальником скита. В новоустроенный безмолвный скит с разных сторон стали стекаться мудрые в монашеской жизни и крепкие в духовных подвигах отцы...

К добровольным трудам и подвигам монашеским преподобного Антония вскоре присоединился и крест тяжелой, длительной болезни.

В декабре 1839 года Преосвященный Николай, епископ Калужский, неожиданно поставил его игуменом в малоярославецкий Черноостровский монастырь. Управляя обителью в болезненном состоянии, преподобный Антоний положил прочное начало устройению обители, а также окончил и начатое его предшественником внешнее ее устройство. По временам преподобный Антоний ездил в Москву по монастырским делам, где удостоивался архипастырского благословения и внимания митрополита Филарета. Видя раз за разом ухудшающееся здоровье малоярославецкого настоятеля, святитель решает ходатайствовать перед Калужским архиереем об увольнении его от непосильного послушания. И преподобный Антоний возвратился на покой в любезную его сердцу Оптину пустынь.

В строгом подвиге преподобный старец Антоний стал проводить свое новое жительство, отчего усилилась болезнь в ногах до крайности – они до колен были покрыты ранами и порой сильно истекали кровью. Многие, видя всегда светлое его лицо и слыша его оживленную беседу, не пони-

мали, какого страдальца видят пред собою. Как великий любитель безмолвия преподобный Антоний желал уединенной жизни, проводимой в молитвенных трудах, чтении и богомыслии. Но его духовные дарования привлекали к нему множество посетителей, желающих принять благословение и духовное назидание. Были основательные причины утверждать, что преподобный Антоний имел великое дерзновение в молитве к Богу и сподоблялся духовных видений и других благодатных посещений.

9 марта 1865 года, когда старцу исполнилось ровно 70 лет, после трехлетнего самоиспытания он принял великую схиму. По болезни старца пострижение было совершено келейно настоятелем обители преподобным Исаакием.

В июле открылась во всей силе предсмертная болезнь его. Благословляя всех образами, преподобный Антоний приговаривал: «Примите от умирающего на вечную память». Старец был особорован за 17 дней до кончины, когда телесные силы еще не совсем оставили его.

Приобщался же Святых Таин в последнее время ежедневно и пребывал в непрестанной молитве.

7/20 августа 1865 года наступил последний день жизни многострадального преподобного Антония. Вечером, во время всеобщего бдения, умирающий вдруг потребовал, чтобы к нему пригласили настоятеля. Как истинный послушник он и в последний путь не хотел отправляться без настоятельского благословения. Исполняя беспрекословно волю умирающего, настоятель преподобный Исаакий благословил его и простился с ним уже навеки. Через несколько часов преподобный Антоний тихо и мирно дважды вздохнул и с третьим, едва заметным вздохом мирно предал чистую свою душу в руки Божии.

Евангельское чтение

О немилосердном должнике (Мф., 77 зач., XVIII, 23–35)

Посему Царство Небесное подобно царю, который захотел сосчитаться с рабами своими; когда начал он считаться, приведен был к нему некто, который должен был ему десять тысяч талантов; а как он не имел, чем заплатить, то государь его приказал продать его, и жену его, и детей, и всё, что он имел, и заплатить; тогда раб тот пал, и, кланяясь ему, говорил: государь! потерпи на мне, и всё тебе заплачу.

Государь, умилованный над рабом тем, отпустил его и долг простил ему.

Раб же тот, выйдя, нашел одного из товарищей своих, который должен был ему сто динариев, и, схватив его, душил, говоря: отдай мне, что должен.

Тогда товарищ его пал к ногам его, умолял его и говорил: потерпи на мне, и всё отдам тебе.

Но тот не захотел, а пошел и посадил его в темницу, пока не отдаст долга.

Товарищи его, увидев происшедшее, очень огорчились и, придя, рассказали государю своему всё бывшее.

Тогда государь его призывает его и говорит: злой раб! весь долг тот я простил тебе, потому что ты упросил меня; не надлежало ли и тебе помиловать товарища твоего, как и я помиловал тебя?

И, разгневавшись, государь его отдал его истязателям, пока не отдаст ему всего долга.

Так и Отец Мой Небесный поступит с вами, если не простит каждый из вас от сердца своего брату своему согрешений его.

Проповедь на Евангельское чтение

Протоиерей Вячеслав Резников

Сегодня Евангелие приводит удивительный пример слепоты и бесчеловечия. Некий раб задолжал своему господину огромную сумму: десять тысяч талантов. Ему грозила потеря семьи и всего, что у него есть. Тогда раба ничего не оставалось, как обратиться к милости господина: «государь! потерпи на мне, и все тебе заплачу». Государь понимал, что заплатить он никогда не сможет. Видел, что он в отчаянии, и говорит сам не зная что. И вдруг «умилованный над рабом тем, отпустил его, и долг простил ему». Какое чудо! Какое великое, неожиданное счастье! Как после этого все должно перевернуться

в душе бедного раба. Он должен чувствовать себя поистине воскресшим из мертвых! Весь мир должен бы стать для него другим, и все люди другими.

Но вот что произошло дальше. «Раб же тот, вышедши, нашел одного из товарищей своих, который должен был ему» всего «сто динариев, и, схватив его, душил, говоря: отдай мне, что должен. Товарищ «пал к ногам его» и теми же словами, как и сам он несколько минут назад, стал умолять: «потерпи на мне, и все отдам тебе». И он действительно отдал бы. «Но тот не захотел, а пошел и посадил его в темницу, пока не отдаст долга». ►

Государь, узнав об этом, сказал: «злой раб! весь долг тот я простил тебе, потому что ты упросил меня; не надлежало ли и тебе помиловать товарища твоего, как и я помиловал тебя»? И теперь государь совершенно справедливо «отдал его истязателям, пока не отдаст всего долга». Рассказав эту притчу, Господь пояснил: «Так и Отец Мой Небесный поступит с вами, если не простит каждый из вас от сердца своего брату своему согрешений его».

Возмущение господина глубоко понятно. Всякое дело должно приносить плоды. «Кто, насадив виноград, не ест плодов его»? «Кто пашет, должен пахать с надеждою, и кто молотит, должен молотить с надеждою получить ожидаемое». Тем более посеявшему добро невыносимо видеть его затоптанным и не принесшим никакого плода.

А сколь невыносимо для Ангелов Божиих видеть, как посеянное в нас Господом Иисусом порой остается совершенно бесплодным! «Если мы посеяли в вас духовное, – велико ли то, если пожнем у вас телесное»? Нам прощаются все наши грехи в крещении, нам постоянно прощаются новые грехи в таинстве исповеди, нам возвращается вечная жизнь. И если мы после этого не готовы от всего сердца простить и своим должникам, значит мы ничего не поняли в христианстве и ни во что ставим то, что произошло на Голгофе.

Представь же, что тебе вдруг простили огромный и неоплатный денежный долг.



Фото: patriarchia.ru

Еще вчера думал покончить с собой от предстоящего позора и разорения. А сегодня – идешь от своего милостивого благодетеля. Гора свалилась с плеч, солнце снова светит. И неужели избытка твоей радости не хватит для того, кто с какой-то малой просьбой попадется тебе на пути?

<https://azbyka.ru>

Мысли вслух

Священник Александр Дьяченко

Трудный вопрос

Еще двадцать лет тому назад у нас не было ничего, а сейчас есть все. Посмотришь – одних только печатных изданий православной направленности сотни наименований, множество сайтов, телевизионные каналы. Один Алексей Ильич чего стоит, наверное, полстраны смотрит его выступления. Казалось бы, с таким потенциалом мы должны были бы уже весь мир перевернуть, а он почему-то не переворачивается.

Еще один трудный вопрос

На днях слушал по православному каналу беседу с одним московским батюшкой. Чувствовалось, что батюшка имеет академическое образование, потому что говорил здорово и богословски выверенно, я заслушался. Потом ему стали задавать вопросы, и сразу же женский голос спросил приблизительно следующее:

– Батюшка, скажите, благословляет ли Церковь в дни поста помазаться освященным масличком?

Я видел, как стало преображаться лицо священника, ожидающего услышать соответствующие вопросы после своего такого содержательного вступления. Грешен, смеялся, за что сегодня и сам получил. Перед повечерием встречался с отдыхающими одного подмосковного санатория. На встречу пришло человек пятнадцать, причащается из всех только один. Он меня больше всех и поддерживал, показывая всем своим видом, что православным быть очень хорошо. Уже в самом конце дернуло меня задать людям вопрос:

– Мы, христиане, почитаем Бога Пресвятую Троицу и почитаем Господа Иисуса Христа, а кто-нибудь знает, какая связь между Пресвятой Троицей и Иисусом Христом? В ответ молчание, наконец встает мой добровольный помощник:

– Иисус Христос, батюшка, это и есть Пресвятая Троица!

С чем вся аудитория и согласилась. Может, нам следует еще больше увеличить количество печатных изданий православной направленности?

Всегда радуйтесь

Мой знакомый молодой человек выдал на днях:

– Батюшка, я вот о чем думаю: там, в раю, наверняка жуткая скукота. Его обитатели ходят с постными физиономиями и поют «аллилуйю». Как представлю, и совсем меня туда не тянет. Перестая в храм ходить, потом вспоминаю твои яростные проповеди и снова возвращаюсь.

– Э, брат, – и ставлю ему диагноз, – просто ты нашего православного телевидения пересмотрел, с этого дня запрещаю тебе включать его целую неделю.

Удивительно, как умеем мы превратить радость от Благой вести во что-то статичное и скучное, и это несмотря на обилие замечательных проповедников, ведущих и выступающих в программах. О грехе можем говорить, потому что знаем его, а он знаком с нами, и очень хорошо знаком, а о радости не получается. И у Данте не получилось, о чистилище еще туда-сюда, а про рай – ну никак. ►

Не могу понять, где те бесчисленные фильмы-победители кинофестиваля «Витязь» и множества других постоянно анонсируемых киноконкурсов? Почему ничего из этого не показывают по телевизору и почему почти ничего невозможно купить? И еще, высший пилотаж рассказать о Боге и о спасении так, что, может, ни разу о Нем и не упомянуть, а слушателям и зрителям все становится понятным, и на душе от этого радость. Фильм «Морозко» – что-то чудное. Помните:

– Какое вам доброе дело сделать? Посмотрел, и не нужно никакого учебника по сотериологии.

Непростой стул

Когда одна моя хорошая знакомая пришла работать в финансовую компанию и заняла свое место за столом, то ее коллега, рабочий стол которой стоял как раз напротив, произнесла загадочную фразу:

– А стул, на который ты села, непростой. Твоя предшественница сидела как раз на нем, забеременела и ушла в декрет. Раз ты его заняла, значит, и вам с мужем скоро «аиста встречать».

«Ну уж нет, не угадала, – подумала моя духовная чада, – нам с мужем еще много чего нужно прежде сделать, да и молодая я совсем. Для себя еще пожить надо».

И потом, как это сейчас нередко бывает, сперва молодежь женится, а потом лечится, чтобы дитя зачать. Такое квелое поколение. В то время она как раз и планировала заняться этим вопросом. Докторша ее посмотрела и объявляет:

– Что же, деточка, будем лечиться, настройся как минимум на год. Начнем недельки через три. – Назначила время и уехала в отпуск.



Фото: pxhere.com

Не стану утомлять вас долгим повествованием, но через эти самые три недели моя знакомая пришла к врачу с положительным тестом на беременность. Спасибо стулу, вместо продолжительного лечения через положенное время на свет появилась замечательная девочка.

А стул, освобожденный моей знакомой, заняла очередная работница, которая, как вы и догадываетесь, тоже вскоре понесла. Стул «знал» свое дело и «решал» демографическую проблему безотказно. Когда рабочее место освободилось в очередной раз, то весть о «чудотворном» стуле разнослась по всей компании, и сейчас его выпросила на время девочка из другого отдела, у которой как раз с этим делом тоже оказалась какая-то проблема. Так что будем следить за «деятельностью» удивительного стула, и если дело пойдет такими же темпами, то вполне возможно, что скоро на карте Москвы появится еще одна «чудотворная точка».

*Из книги священника
Александра Дьяченко
«Дневник Великого поста»
Издательство «Никея».*

Печатается в сокращении

Вопрос священнику

Можно ли молиться только одному Богу?

*На вопрос отвечает священник
Алексий Колосов.*

– Евангелие учит нас обращать молитвы к Единому Богу, славимому в Троице – тому, во имя Кого совершается Таинство Крещения: Отцу и Сыну и Святому Духу. Впрочем, существуют молитвы, обращённые и к лицам Святой Троицы по отдельности.

Что касается молитв святым, то нужно помнить, что святые для нас не «минибоги», самодостаточные в своём могуществе, но помощники и ходатаи за нас перед Богом. Вспомните Книгу Иова! В конце её Господь повелевает друзьям Иова просить его молитв. Также и Писание Нового Завета заповедует нам «молиться друг за друга» – если уж мы, грешные, можем молиться друг за друга, то неужели святые, предстоящие престолу Божию на Небесах не могут ходатайствовать о нас?!

Может ли священник отказать в исповеди?

«В каких случаях священник может отказать в исповеди?»

*На вопрос отвечает иеромонах
Феодорит (Сеньчуков).*

– В исповеди, как Таинстве – нет, не может. Хотя, если подойти к священнику, например, в электричке, наверное вряд ли он будет прямо там исповедовать.

Я не знаю таких случаев, чтобы священник, находящийся в храме, принципиально отказал в исповеди.

Такое может быть, только если человек нетрезвый и находится в неадекватном состоянии. Хотя и тут бывает по-разному, как правило стараются человеку предложить прийти на трезвую голову и исповедоваться. Может быть, что человек чуть-чуть выпил, но адекватен. Но если он не понимает, что пришел на исповедь, то в такой ситуации священник может в исповеди отказать.



Фото: Дзен. Правмир

Если же на исповедь пришел человек психически больной, это не означает, что у него нет грехов, поэтому, естественно, он будет исповедоваться. Другой разговор, что исповедь такого человека сложна и священник должен быть готов к этому.

А пьяного все-таки лучше отправить проспаться, а потом пускай приходит. Хотя, иногда, бывает необходимость исповедовать и пьяных, потому что человек, может, долго решался и выпил для храбрости, бывает такое. Возможно у него действительно большие духовные проблемы, накопились грехи, и может быть ему просто страшно об этом сказать.

Дзен. Правмир



Сашенька родилась со сросшимися пальчиками и неправильной формой черепа

Алена и Павел знали друг друга почти 20 лет, когда решили пожениться. С нетерпением ждали дочку. В середине срока беременности Алена узнала, что у малышки проблемы с пальцами и расстроилась. Муж успокоил: «Разве мы будем ее меньше любить? Она же наша!» Выяснилось, что у девочки синдром Апера, эта случайная мутация встречается у 1 из 60 000 новорожденных.

Сашенька родилась со сросшимися пальчиками на руках и ногах и необычной формой черепа. Лоб заметно выступал вперед, бровные дуги вдавлены, затылок плоский. Несмотря на все это малышка с первых дней показала всем, что очень хочет жить. Молочные смеси пила с удовольствием, стремительно набирала вес.

Первую сложнейшую операцию на правой руке девочке сделали в 4 месяца. «Отделять все пальчики сразу нельзя из-за большой кровопотери. Нужно же разделять мышцы, сухожилия, сосуды. Это сложно – как сыр «косичка» разворачивать. Мы отделили пока один пальчик», – объяснил врач Алене.

Увидев результат, они с мужем были счастливы: «У нас целый мизинчик есть! Это победа!»

Сейчас Сашеньке исполнилось 5 месяцев. Малышка не замечает, что с ней что-то не так. Если ей нужна игрушка, хватает ее ножками, подкидывает вверх, ловит руками и тут же тащит в рот. «Приспособилась!» – грустно улыбается Алена.

Через месяц Сашеньке нужно делать новую операцию – на голове. Это первый этап краниопластики. Хирурги должны раздвинуть кости черепа, выдвинуть вперед надбровные дуги, так как из-за синдрома Апера череп у Саши не может расти правильно.

Если операцию не сделать, произойдет сдавливание растущего мозга. Это очень опасно, так как может привести к различным неврологическим проблемам, потере зрения, слуха, эпилепсии и параличу. Своевременно сделанная операция даст Саше шанс на нормальное физическое и когнитивное развитие. Пожалуйста, помогите Сашеньке!

*Вы можете помочь, отправив СМС
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

